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SZENT ISTVÁN DEKRÉTUMAINAK MEGSZERKESZTÉSE ÉS 
ENNEK NYUGAT-EURÓPAI PÁRHUZAMAI
Kulcsszavak: Szent István; Admonti Kódex; Lex Baiuvariorum

Dolgozatomban a Szent Istváni dekrétumok keletkezésének a szakirodalom által 
már sokat tárgyalt kérdéskörét közelítettem meg új szempontból. A legrégebbi kéz-
iratot, az Admonti Kódexet használom kutatásom alapjaként. A kézirat a 19. század 
közepe óta áll a rendelkezésünkre, historiográfiája igen gazdag. Azonban egyik iro-
dalom sem tett kísérletet behatóan vizsgálni a következő problémafelvetést.

Ismert ugyanis, hogy az Admonti Kódex – az általunk ismert kéziratok közül egye-
düliként – két törvénykönyvre osztja államalapító királyunk rendelkezéseit. A kéz-
iratban található egy prológus és egy tartalomjegyzék is, utóbbin pedig egy igen 
érdekes felfedezést lehet tenni: világosan látszik, hogy eredetileg csak 31 cikkelyt 
tartalmazott. Ezt egészítette ki a scriptor 4 rendelkezés címével, feltehetően akkor, 
amikor összehasonlította az általa másolt szöveget a tartalomjegyzékkel. Azonban 
a tartalommutatóban így is csak 35 cikkely, történetesen az első dekrétum rendel-
kezésének címei olvashatóak. A második törvénykönyvhöz miért nem készült tarta-
lomjegyzék? Nem állt volna a scriptor rendelkezésére, amikor először állította össze 
a tartalommutatót? A válasz egyszerű, a tartalomjegyzék nem az utána olvasható 
törvényszöveghez készült, a kettő minden bizonnyal más forrásból származik. Ennek 
bizonyítása érdekében dolgozatom további részében felvázolom a korabeli törvé-
nyek hagyományozódásának nyugat-európai gyakorlatát.

Ekkor kerül a képbe a dolgozat második fő forrása, a Lex Baiuvariorum. A bajorok 
törvénye igen gazdag és bonyolult kéziratos hagyománnyal rendelkezik. Akárcsak 
Szent István dekrétumainak esetében, a Lex Baiuvariorumra vonatkozó szakiroda-
lom sem tárgyalja a tartalomjegyzékek és a törvényszövegek közötti eltéréseket. 
Dolgozatomban 9-12. századból származó kéziratok mélyreható elemzésével muta-
tom ki azt, hogy a tartalomjegyzékek sokszor más forrásból származnak, az adott 
scriptorok nem maguk készítik el őket. Ezáltal a sokszor kevesebb cikkely címét fel-
tüntető tartalomjegyzékek nem hiányosak a főszövegekhez képest, hanem a törvé-
nyek archaikusabb formáit őrzik.

Ugyanez vonatkoztatható az Admonti Kódexre. Nyugat-európai kontextusba 
helyezve egyértelműnek tűnik, hogy a tartalomjegyzék egy olyan összeírás emlékét 
őrzi, amikor államalapító királyunk nevéhez összesen 31 rendelkezés volt köthető.
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A KIRÁLYNÉ UDVAR SZEREPE AZ ÁRPÁD-KORI POLITIKAI 
ÉLETBEN: KUN ERZSÉBET ÉS KÖRNYEZETE
Kulcsszavak: királynéi udvar; Kun Erzsébet; udvari méltóság

Dolgozatomban Kun Erzsébet környezetének ismertetésével foglalkozom. Ugyan 
Zsoldos Attila korábban már foglalkozott a királynéi udvar intézményével, azonban 
ezt általánosan tárgyalta, és nem részletezte az egyes királynék környezetét. Éppen 
ezért érdemesnek tűnt mélyfúrásszerű vizsgálatot végeznem egy konkrét király-
néra – jelesül Erzsébetre – vonatkozóan. Emellett V. István hitvesének udvarát más 
késő Árpád-kori királynék (Izabella, Fenenna és Habsburg Ágnes) udvarával történő 
összevetésével helyeztem kontextusba. Munkámban arra keresem a választ, hogy 
azok a személyek, akik a források szerint Erzsébet udvarát alkották, milyen sajátos 
háttérrel rendelkeztek, hogyan alakult az életük, s pályafutásukban milyen szerepet 
játszottak a királynéi udvarban eltöltött esztendők. E pályaképek alapján szeretném 
bemutatni azt a személyes és politikai kapcsolatrendszert, amiben Erzsébet királyné 
mozgott.

Erzsébet környezetének vizsgálatakor fontos szempont volt, hogy vajon a király-
nénak ténylegesen mekkora beleszólása lehetett saját udvartartásának összeállítá-
sába, illetve mennyiben tekinthető folytonosnak Erzsébet ifjabb királynéi, királynéi és 
özvegy királynéi udvara. Továbbá az is tisztázandó volt számomra, hogy a kun szár-
mazású királyné udvara milyen kapcsolatban állt az uralkodócsalád más tagjaiéval.

A szakirodalom, valamint az elsősorban okleveles források tanulmányozása után 
arra a következtetésre jutottam, hogy Erzsébet udvarának összetételét V. István halá-
láig az Árpád-kori szokásoknak megfelelően leginkább az uralkodó (férje) szabta 
meg, ám özvegy királynéként Erzsébetnek már saját híveit (és nem egyszer rokon-
ságát is) sikerült fontos pozíciókba segíteni. Így tehát elmondhatjuk, hogy Erzsébet 
környezetében más Árpád-kori királynékkal ellentétben nemcsak az alacsonyabb 
rangú szolgálók körében találkozhatunk a királyné híveivel, hanem a korszakban 
egyedülálló módon az udvari méltóságok között is.

Az özvegy Erzsébet nemcsak saját környezetére gyakorolt hatást, hanem menye, 
Izabella udvarára is befolyással bírt: Izabella több udvari tisztségviselője is bizonyít-
hatóan az özvegy királyné embere volt, akik pályafutása egyben bizonyíték a két 
párhuzamosan működő királynéi udvar közti kölcsönös átjárhatóságra.

Más a helyzet azonban V. István és hitvese környezetének esetében: míg az ural-
kodó könnyen bejuttathatta embereit felesége környezetébe, addig Erzsébet udva-
rából – úgy tűnik – nem vezetett út a király közelébe.
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